

本文引用:刘 静,朱 琰.陆德铭教授中医外科临证使用黄芪经验选萃[J].湖南中医药大学学报,2020,40(9):1110-1114.

陆德铭教授中医外科临证使用黄芪经验选萃

刘 静¹,朱 琰^{2*}

(1.上海市中医医院肿瘤科,上海 200071;2.上海中医药大学附属曙光医院药剂科,上海 200021)

[摘要] 陆德铭教授擅长使用黄芪,认为其为中医外科要药,可广泛应用于多种疾病,疗效显著。本文总结了陆德铭教授使用黄芪治疗皮肤病、恶性肿瘤、口疮、自身免疫性疾病的经验,以及使用黄芪的注意事项,以飨中医临证参考。

[关键词] 黄芪;恶性肿瘤;口疮;皮肤病;自身免疫性疾病

[中图分类号]R287;R26

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.09.013

Experience Summary of Professor LU Deming's Application of *Radix Astragali seu Hedysari*

LIU Jing¹, ZHU Yan^{2*}

(1. Oncology Department, Shanghai Municipal Hospital of Traditional Chinese Medicine, Shanghai 200071, China; 2. Pharmacy Department, Shuguang Hospital Affiliate to Shanghai University of Traditional Chinese Medicine, Shanghai 200021, China)

[Abstract] Professor LU Deming is good at using *Radix Astragali seu Hedysari*, and recognizes it as one of the key herbs in area of surgery of traditional Chinese medicine. It can be widely used in treating various diseases and achieves significant efficiency. This paper summarized Professor LU Deming's experience of using *Radix Astragali seu Hedysari* in treating skin diseases, malignant tumor, mouth ulcer, self-immune diseases, and cautions of using *Radix Astragali seu Hedysari* for the references of traditional Chinese medicine clinical practice.

[Keywords] *Radix Astragali seu Hedysari*; malignant tumor; mouth ulcer; skin disease; self-immune disease

陆德铭教授是我国著名的中医外科专家。陆老师深受海派中医外科名家顾伯华先生的青睐,拜入顾伯华门下,得顾氏外科真传,为顾氏外科第三代传人。陆老师临证50余载,精于中医药治疗乳腺疾病、疮疡、甲状腺疾病、肛肠病、皮肤病、毒蛇咬伤、急腹症等。笔者有幸作为国家中医药管理局第五届全国名老中医师承班的学员跟师学习,得其临证使用黄芪的点滴心得,并溯源经典,总结一二。

1 治疗外科疾病重视健脾益气

《灵枢·外揣》曰:“盖有诸内者,必形诸外”,因此中医外科历来重视内因对外科疾病发生发展的

影响^[1]。陆老师秉承这一思想,认为中医外科大多数病症表现为病在表,病位浅,但其根本原因还是在于脏腑气血失调,其中尤以脾胃为重。脾主运化水谷精微,居中土而灌四旁,为后天之本、气血生化之源,如《脾胃论·脾胃虚实传变论》所言:“元气之充足,皆由脾胃之气无所伤,而后能滋养元气。若元气之本弱,饮食自倍,则脾胃之气既伤,而元气亦不能充,而诸病之所由生也”,所以脾虚气弱是外科疾病的重要内因之一。陆老师推崇《外科正宗》,认为其学术思想极好地体现了中医学脾胃理论,该书《卷一·痈疽治法总论》中即提到“盖疮全赖脾土,调理必要端详”,认为周身气血、脉络、四肢、百骸、五脏

[收稿日期]2019-11-29

[基金项目]国家中医药管理局“陆德铭全国老中医药专家工作室建设项目”;上海市卫生和计划生育委员会中医药继承专项研究课题(2014S25)。

[作者简介]刘 静,女,博士,主任医生,副教授,硕士研究生导师,研究方向:中西医结合防治恶性肿瘤的临床与实验研究。

[通讯作者]*朱 琰,女,主任药师,E-mail:wildroselj@hotmail.com。

六腑皆藉脾胃以生养,脾胃盛则气血盛,脾胃衰则气血衰,所谓得土者生、失土者亡。在治疗上提出“痈疽虽属外科,用药即同内伤”,主张“外科尤以调理脾胃为要”,具体治疗方法上,提出治疗疮疡时“首尾皆不可损伤元气脾胃,尤为至要”“脉虚病虚,首尾必行补法”。在《卷二·溃疡治法》一节中例举的症状多辨证为“脾虚”“里虚”“肉冷肌寒”“脾弱”“气血俱虚”等,治疗多以“补托温中”“峻补”“大温气血”“补中益气”“醒脾助胃”“助气血”等为主,所列 25 首方中健脾益气或气血双补方剂的超过 20 首,非常符合临床实际情况。

陆老师总结先贤理论,强调脾的强弱与卫外功能有关,一方面脾气之盛衰,关乎卫气之强弱;另一方面脾主肌肉,《灵枢·经脉》曰“肉为墙”,《灵枢·五癃津液别》曰“脾为之卫”,都指肌肉的护卫作用;如果卫气虚弱,肌肉失于护卫,外邪即乘虚而入,此所谓“虚邪”。脾的强弱还与元气盈亏有关,《脾胃论》曰:“内伤脾胃,乃伤其气”,脾虚则气血生化乏源,元气不足,脏腑失养,功能不足,无力托邪外出。此外,脾主运化,促进药物的消化吸收,进而发挥治疗作用。

陆老师认为随着生活质量和社会习惯的变化,疾病谱也随之改变,痈、疽、疖、疔等传统的中医外科疾病发生率在降低,而慢性疾病及其并发症的发生率逐渐升高,受病日久,邪正相搏,元气未有不衰者。因此,脾虚气弱这一内因的重要性日益凸显。陆老师临证遵《素问·至真要大论》“必伏其所主,而先其所因”之旨,辨证重脾胃虚实、气血盛衰,治疗重顾护脾胃、健脾益气,当攻即攻,可补便补。元气充、根本实则病邪退,纵有余症、杂症、坏症,当先固本,而后调之、和之、散之,无不愈之理。如果不论新病久病,元气盈亏,一味攻伐,即如“盲人骑瞎马,夜半临深池”,非常危险。

2 黄芪是健脾益气要药

黄芪性味甘温,入肺、脾二经,陆老师认为中医外科使用黄芪有悠久的历史,早在《五十二病方》中就记载“黄芪治疗疽病,肉疽则倍用。黄芪、白蔹、芍药、甘草煎煮治疗疽病”。历代本草书籍中黄芪的功效、主治和临床应用不断衍化,其在中医外科疾病治疗的应用也有所拓展^[2-3]。《神农本草经》认为黄芪

“主痈疽,久败疮,排脓,止痛,大风癰疾,五痔,鼠瘘”。《药性论》认为黄芪可“治发背”,《日华子本草》提出了黄芪“助气,壮筋骨,长肉,补血,破癰癧”的功效,李东垣《珍珠囊补遗药性赋》中总结黄芪“其用有四:温分肉而实腠理,益元气而补三焦,内托阴证之疮疡,外固表虚之盗汗”,并认为黄芪“治虚劳自汗,补肺气,入皮毛,泻肺中之火”,“补五脏诸虚不足而泻阴火,去虚热,无汗则发之,有汗则止之”。《汤液本草》称黄芪“治气虚盗汗并自汗,即皮表之药,又治肤痛,则表药可知。又治咯血,柔脾胃,是为中州药也。又治伤寒、尺脉不至,又补肾脏元气,为里药”,故称其“乃上中下内外三焦药”,这一观点被《本经逢原》所肯定,并进一步发挥黄芪“入肺而固表虚自汗,入脾而托已溃痈疮”,《本草求真》认为“黄芪入肺补气,入表实卫,为补气诸药之最,是以有耆之称”。《本草蒙筌》《景岳全书》《本经逢原》等均认为生用黄芪治痈疽、托里。因此,陆老师总结前贤经验,认为黄芪表里气血兼顾,补上焦益肺气而固肌表;补中焦益脾胃而能托毒生肌疗疮,即陈实功所言“盖疮全赖脾土,调理也须端详”,实为中医外科之要药。

3 益气固表祛肤疾

一些慢性皮肤疾病,如千日疮、扁平疣等,起病缓慢,多属卫虚不固,御外乏力,毒邪外袭;也有些皮肤疾病,虽急性起病,但正气不足,无力托毒外出,迁延日久,可成慢性,如带状疱疹及后遗神经痛、慢性疖病等,病虽异,因实同。针对这些皮肤疾病,陆老师异病同治,常采用玉屏风散(黄芪、白术、防风),佐以养阴、清热、活血止痛等药随证加减^[4]。李东垣认为防风乃“风药中润剂”,“防风能制黄芪,黄芪得防风,其功愈大,乃相畏而相使也”,朱丹溪承此意制玉屏风散,黄芪三倍于防风、白术,用治气虚肌表不固之自汗。陆老师使用玉屏风散不拘泥于表虚自汗一途,认为黄芪起到益气固表、健脾托毒之效,如《医宗金鉴·删补名医方论》引柯韵伯言“惟黄芪能补三焦实卫,为玄府御风之关键……是补剂中之风药也”,以黄芪为君药,剂量可用到 30~60 g,配防风而补中有疏,散中寓补,固表不虞恋邪。但凡皮肤疾病,表卫不固,外邪侵袭,留恋肌肤,皆可以玉屏风散加味,斟酌应用。

典型病例

患者徐某某，男，69岁。2013年5月23日初诊。主诉：右上臂连及手心刺痛3月余。现病史：3月前西医院诊断为右上肢带状疱疹，经抗病毒治疗，皮疹已消退，疼痛不缓解，现来我院寻求中医治疗。刻下右前臂内侧及手掌有撕裂样胀痛及刺痛，夜寐不易入睡。脉弦，苔黄腻。中医诊断：蛇串疮，证属肝郁气滞血瘀，治拟疏肝理气，活血通络。自拟方药：生黄芪30g，当归12g，赤芍30g，三棱12g，莪术30g，丹参30g，香附12g，延胡索30g，桃仁15g，泽兰12g，蒲黄12g，五灵脂12g，乳香10g，全蝎6g，蜈蚣6g，上方每日1剂，水煎服，早晚分服。二诊：2013年6月20日，服药后疼痛明显减轻，夜寐已能入睡。脉弦，苔薄。方药：上方+郁金12g。

按语：老年患者，体常自虚，蛇串疮迁延日久者，常因正气不足，不能托毒外出，皮疹虽去，邪仍留恋，故重用黄芪健脾益气达邪。余邪阻滞经络，不通则痛，治宜疏肝理气，活血止痛。以香附、延胡索、郁金疏肝理气止痛，当归、赤芍、三棱、莪术、丹参、桃仁、泽兰、蒲黄、五灵脂、乳香活血止痛。“久病及络”，以全蝎、蜈蚣搜剔经络，通络止痛。

4 健脾益气抗瘤

陆老师认为恶性肿瘤的疾病过程复杂多变。成因大多为正气不足，邪毒侵犯，积聚成病，所谓“癌瘤之成，其气必虚”；手术、放疗及化疗等治疗方法虽有祛邪之功，但亦易戕害正气，使虚者愈虚；即使患者经治疗后疾病缓解，但也可因为正气虚弱，不敌余邪，以致疾病复发。因此恶性肿瘤患者的正气充足与否与疾病的發生、发展、复发、预后等多个阶段息息相关。《景岳全书》中提到：“治积之要，在知攻补之宜”，并主张初起元气未伤，其急在积，可速攻之；日久元气日虚，攻不易及，愈攻愈虚。《医宗必读》认识到：“积之成也，正气不足而后邪气踞之”，进一步将攻、补与病程的初中末期结合起来，根据正气盛衰决定攻与补，提出宜“屡攻屡补，以平为期”。因此陆老师认为治疗乳腺癌、甲状腺癌等多种恶性肿瘤是一个长期的过程，在临幊上应注重攻补结合，扶正与祛邪的平衡，时时顾护脾胃，即使患者没有明显的脾虚、气虚症状，也常常使用黄芪，与党参、茯苓、白朮等健脾益气的药物合用，以奏扶正达邪之效，亦可

“先安未受邪之地”^[5-8]。陆老师健脾益气常用黄芪合四君子汤，陆老师认为黄芪益气扶阳，健脾益气之力甚佳，并有“补血，破癥瘕”等作用，符合恶性肿瘤的证治，与党参、白朮、茯苓等相须为用，得《医宗必读》“……屡攻屡补，以平为期。……，故积去自半，纯与甘温调养，使脾土健运，则残破之余积，不攻自走”之旨，《绛雪园古方选注》称此黄芪合四君子汤的组方为刚柔复法，“盖脾为柔脏，制以四君刚药，恐过刚损柔，乃复黄芪维持柔气”。

典型病例

患者姓名：石某某，女，55岁。初诊日期：2012年12月11日。主诉：乳腺癌术后5月余。现病史：2012年7月1日在外院行左乳腺癌改良根治手术。术后病理：浸润性导管癌，腋下LN 0/17(-),ER(-),PR(-),cerbB2(+++)。术后CEF方案化疗6次，即将行靶向治疗。刻下精神食欲尚可，夜寐欠佳，易烦躁，烦热汗出，口干，二便调。舌淡红，苔白腻，脉细濡。中医诊断：乳岩，证属脾肾亏虚，冲任失调。治拟健脾益气，调摄冲任，解毒散结。方药：自拟乳癌术后方加减（生黄芪30g，党参12g，白朮12g，茯苓12g，南沙参12g，肉苁蓉12g，淫羊藿15g，巴戟天15g，石见穿30g，莪术15g，苍术9g，厚朴9g，蛇六谷30g，怀牛膝30g，半枝莲30g，龙葵30g，蜈蚣3g，炙甘草9g，淮小麦30g，炒酸枣仁12g，合欢皮15g，石斛15g，天麦9g，麦冬9g，知母12g，黄柏12g，当归12g）。水煎服，日1剂，分两次温服。二诊：2013年1月29日，口干减轻，汗出少，夜寐改善，腰酸痛。舌红，苔薄腻，脉细。方药：上方+补骨脂30g，桑寄生15g，独活9g。三诊：2013年3月26日，夜寐安，二便调，精神可。舌淡红，苔薄，脉细。方药：生黄芪30g，党参12g，白朮12g，茯苓12g，南沙参12g，肉苁蓉12g，淫羊藿15g，巴戟天15g，石见穿30g，莪术15g，夏枯草15g，蛇六谷30g，怀牛膝30g，半枝莲30g，龙葵30g，天龙3g。随访至今，无疾病进展。

按语：乳岩多因六淫内侵，肝脾气郁，冲任失调，而致气滞、血瘀、痰凝、毒结，胶结于乳络而成。陆老师以乳癌术后方（黄芪、党参、白朮、茯苓、南沙参、巴戟天、肉苁蓉、淫羊藿、莪术、石见穿等）为基础方调补冲任、健脾益气、佐以半枝莲、龙葵、蛇六谷、天龙、怀牛膝等祛瘀化痰解毒。患者苔腻，素有痰湿，以厚

朴、苍术健脾燥湿。乳岩患者变证频多,该患者另见烦躁、夜寐不安等脏躁之象,以淮小麦、甘草、酸枣仁、合欢皮等宁心安神除烦;以石斛、天冬、麦冬等清热养阴生津,知母、黄柏、当归、淫羊藿补肝肾、清相火。二诊口干之象减轻,夜寐改善,加补骨脂、桑寄生、独活等补肝肾、强筋骨以治疗腰部酸痛。

5 托毒生肌疗口疮

口疮是临床常见的病证,常此愈彼起,反复发作,严重时影响进食、休息,患者苦不堪言。陆老师认为口疮患者多属“虚火”,素体阴虚,水不济火,虚火上炎,薰发于口。加之劳倦过度,思虑太过,久病耗损等耗气伤阴,故容易反复,在临幊上可以看到反复发作的口腔溃疡患者,常常有脾虚之象,如神疲乏力、舌边有齿痕等,脾虚既不能托毒外出,也不能生肌敛疮。此外,口腔黏膜与人之皮毛相似,卫外不固,则易为外邪侵犯。陆老师受黄芪治疗痈、疽、疖、疔托毒生肌的启发,认为黄芪有很好的托毒生肌敛疮的功效,亦可用于口疮的生肌收口,故治疗反复发作的口疮常以黄芪配女贞子,黄芪补中固卫、托补兼施,以达到托毒生肌敛疮的作用。黄芪亦可“泻阴火”,女贞子性甘凉,功能补益肝肾、清虚热,两药合用可益气养阴泻火、生肌收口。而且陆老师认为黄芪剂量宜大,往往从30 g起,根据病情,可逐渐增加到45~60 g。

典型病例

患者王某某,女,32岁。初诊日期:2014年4月9日。主诉:口腔溃疡反复发作数年。现病史:反复口腔溃疡发作,近几月每月发作1次至数次不等,疼痛。夜寐梦多,食欲正常,大便2日1行,受寒后易腹泻,月经调。体格检查:口腔黏膜见数个溃疡,溃疡周围黏膜红肿,颌下淋巴结肿大,有触痛。舌红,苔薄白腻,边有齿痕,脉细。中医诊断:口疳,证属气阴两虚,治拟益气养阴,健脾温中,自拟方药:(生黄芪30 g,女贞子30 g,生地黄30 g,麦冬12 g,天冬9 g,知母9 g,黄连3 g,龟甲9 g,金雀根30 g,徐长卿30 g,蜈蚣3 g,炮姜9 g,生薏苡仁30 g,厚朴12 g,陈皮9 g)。上方每日1剂,水煎服,早晚分服。二诊:2014年4月24日,治疗2周,口疮已愈,未见新发,续方巩固。

按语:慢性口腔溃疡患者病程迁延,反复发作,

多伴有神疲乏力、口干欲饮、睡眠不佳,为气阴两亏,虚火上炎,燔灼口腔,形成溃疡,辨证属气阴两虚,治拟益气养阴为本。陆老师健脾益气以生黄芪为主,生黄芪功能健脾益气,生用擅于生肌托毒。养阴药以增液汤加味,药如生地黄、玄参、天冬、麦冬、天花粉、南沙参、知母等,“舌为心之苗”,诸药多为甘寒,入心经、肺经,可起到清心火、退虚热、养阴生津之效,而其中知母更善清虚火与实火。女贞子柔肝降火养阴。舌痛者,可加蜈蚣祛风通络止痛;溃疡反复发作,顽固不去者可加徐长卿、金雀根。患者脾气本虚,遇冷即易腹泻,以炮姜、生薏苡仁、厚朴、陈皮健脾温中、燥湿止泻。

6 益气养阴调免疫

甲状腺功能亢进症、白塞综合征、口腔扁平苔藓等疾病多因免疫功能异常引起,临幊上多见气阴两虚的表现,多因情志、外邪化热,耗气伤阴引起,虽有热象,系因内伤引起,非外感火热之邪,故陆老师临幊不以苦寒之品直折火势,而首选甘寒之品滋阴降火,养阴生津。而恶性肿瘤放疗的病人,因射线携带大量能量,为“火热”之物,中医学认为热伤津液,“壮火食气”,因此,放疗的同时也耗气伤津、劫伤阴液,临幊上也常常表现为气阴两虚之症,可见神疲乏力、面色不华、口干咽燥、舌红少苔、脉细数等。治疗上陆老师采用异病同治的方法,谨守益气养阴大法,常用黄芪和生地黄、麦冬、天冬、石斛等药^[5,9-10]。黄芪的剂量也宜大,在白塞综合征的病人中黄芪最多可用到90 g。陆老师益气养阴常以黄芪合生地黄合用,黄芪乃上中下内外三焦药,为补气诸药之最;生地黄在《本草衍义》中谓其“功能凉血补血,补益肾水真阴不足”;《药性赋》中认为“其用有四:凉心火之血热,泻脾土之湿热,止鼻中之衄热,除五心之烦热”。黄芪与生地黄合用既能健脾益气、滋阴泻火,又不虞补气药物助火之患。

典型病例

患者李某,女,48岁。初诊日期:2012年1月12日。主诉:口腔灼热疼痛数月。现病史:数月前自觉口腔灼热疼痛,外院诊断为:口腔扁平苔藓。体格检查:两颊粘膜有网织样病损,上颤焮红。脉弦,苔薄腻,舌质红,舌边有齿印。中医诊断:口糜,证属气阴两虚。西医诊断:口腔扁平苔藓。治拟益气养阴清热,自拟

方药:(生黄芪30 g,生地黄30 g,玄参12 g,天麦9 g,麦冬9 g,石膏18 g,知母12 g,女贞子30 g,天花粉15 g,南沙参15 g,枸杞子15 g,灵芝30 g,龟甲15 g,蜈蚣2条)。上方每日1剂,水煎服,早晚分服。二诊:2012年3月22日,服药后胃脘嘈杂不适,口腔灼热,粘膜病损如前。方药:生黄芪30 g,党参12 g,炒白术9 g,茯苓12 g,生薏苡仁30 g,石斛15 g,天冬9 g,麦冬9 g,南沙参15 g,枸杞子15 g,黄连6 g,吴茱萸9 g,枳壳12 g,八月札15 g,莱菔子15 g,知母12 g,白花蛇舌草30 g,蜈蚣2条。三诊:2012年5月17日,两颊粘膜病损明显减轻,已无疼痛,胃脘隐痛。脉濡细,苔少。续以党参、白术、茯苓健脾益气,女贞子、天花粉、天冬、麦冬、南沙参、枸杞子、龟甲养阴清热,八月札、莱菔子、刺猬皮理气止痛,知母、白花蛇舌草清热,灵芝、蜈蚣安神止痛,巩固疗效。四诊:2012年9月20日,外院检查显示:皮损、黏膜充血明显减轻,白斑减轻。胃脘隐痛不适已消失。仍守前法,去理气止痛之品,专以益气养阴,安神止痛。

按语:患者口腔有红、肿、热、痛之象,结合苔脉和病史,为虚火上炎之兆,陆老师常以增液汤加天冬、天花粉、南沙参、女贞子、枸杞子、龟甲养阴清热。患者舌边有齿痕,为气虚,以生黄芪、四君子汤健脾益气,托毒敛疮。热象较甚者,以石膏、白花蛇舌草、知母直折火势;灵芝、蜈蚣安神止痛。在治疗过程中陆老师也非常关注患者脾胃功能,本患者在二诊和三诊时有胃脘不适、隐痛等症状,以吴茱萸、黄连、八月札、莱菔子等理气和胃,刺猬皮活血止痛。

7 黄芪使用的注意事项

在大量使用黄芪的同时,陆老师也发现到黄芪的不良反应,并总结出一些应对之法。《神农本草经

疏》和《本草害利》均认为黄芪有“极滞胃口,胸胃不宽,肠胃有积滞者勿用。实表,有表邪及表旺者勿用。助气,气实者勿用。病人多怒,则肝气不和勿用。能补阳,阳盛阴虚,上焦热甚,下焦虚寒者均忌,恐升气于表,而里愈虚耳。痘疮血分热者禁用”等诸多使用禁忌。陆老师认为临床使用黄芪宜从较小剂量开始,逐渐加大剂量。根据临床使用经验,陆老师发现黄芪的不良反应多为胃肠道表现,如出现腹胀、肠鸣矢气多、纳差等可加用大腹皮;出现胃脘作胀,可加八月札、莱菔子等;出现肠鸣辘辘、大便偏稀可用生薏苡仁、怀山药、芡实等。出现过敏反应,如全身荨麻疹时应及时停用。

参考文献

- [1] 刘静,陆德铭.中医外科阴阳辨证浅析[J].湖北中医药大学学报,2019,21(5):45-48.
- [2] 滕飞,范颖.试论不同历史时期对人参黄芪“补虚”功效的认识及其应用[J].辽宁中医药大学学报,2009,11(5):27-28.
- [3] 范颖,乔铁,滕飞.黄芪功效主治的衍化及其应用与发展[J].中华中医药杂志,2010,25(8):1164-1167.
- [4] 刘静,陆德铭.陆德铭教授治疗病毒性皮肤病的经验特色[J].云南中医学院学报,2014,37(3):76-77.
- [5] 刘静.陆德铭教授治疗甲状腺疾病经验总结[J].中医药导报,2018,24(4):59-61.
- [6] 刘静.陆德铭教授运用扶正祛邪大法治疗乳腺癌的学术思想初步总结[J].中医学报,2016,31(4):470-473.
- [7] 刘静.陆德铭治疗乳腺癌术后转移的经验[J].辽宁中医杂志,2014,41(12):2544-2545.
- [8] 刘静.陆德铭教授治疗乳腺癌术后放化疗和内分泌治疗不良反应的经验撷萃[J].环球中医药,2016,9(3):327-329.
- [9] 万华.陆德铭外科临床运用益气养阴法的经验[J].中医文献杂志,1998(2):24-25.
- [10] 葛茂军.陆德铭辨治口腔扁平苔藓经验[J].上海中医药杂志,2012,46(4):16,19.

(本文编辑 贺慧城)